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Odebrecht salpica a PPK 
El presidente Pedro Pablo Kuczynski pierde este mes otros 5 puntos de aprobación y pasa a la
condición de apoyo minoritario: 43% aprueba su gestión y 45% la desaprueba. Solo en los niveles
socioeconómicos A y B, así como entre los jóvenes, su aprobación sigue siendo mayor a 50%.
Es posible que esta caída esté relacionada con el caso Odebrecht. La gran mayoría piensa que la
corrupción en la que incurrió esta empresa afectó a todos los gobiernos de los últimos 30 años. En
el caso del gobierno de Alejandro Toledo, del cual PPK fue ministro de Economía y luego Primer
Ministro, 94% de la población informada cree que hubo corrupción. En ese contexto, el comentario
inicial del Presidente en el sentido de que “no todo lo que ha hecho Odebrecht en el Perú es
corrupto” fue probablemente mal recibido por la ciudadanía y aprovechado por sus opositores.
Si bien el Gobierno ha demostrado luego mayor firmeza, solo 27% cree que el Gobierno tiene la
voluntad de impulsar la investigación y un preocupante 48% cree, más bien, que tiene interés en
ocultar información. La imagen sobre la actitud del Congreso no es mejor. Solo 23% piensa que
tiene real voluntad de luchar contra la corrupción y 37% piensa que hay voluntad de encubrimiento.
La prensa tampoco se libra de esta desconfianza generalizada. 25% percibe voluntad de impulsar la
investigación y 34% de ocultarla. En última instancia, sin embargo, la prensa sí cuenta con la
confianza mayoritaria de la población en que cumplirá cabalmente con su trabajo informativo en el
caso Odebrecht, mientras que la mayoría desconfía de la labor que desempeñarán el Gobierno, la
Fiscalía y, sobre todo, el Congreso y el Poder Judicial.

La sombra de la corrupción también salpica a la presidenta del Congreso Luz Salgado. Al igual que
PPK, su aprobación cae también 5 puntos. Ella baja de 37 a 32%. Lo más grave en su caso es que
entre los informados de las compras de computadoras con sobreprecio por parte del Congreso, 68%
piensa que Salgado debió renunciar, como había ofrecido. Como se recordará, el exministro de
Educación Jaime Saavedra fue censurado con los votos de Fuerza Popular y el APRA por un caso
similar el mes pasado.

El hecho político de mayor importancia de las últimas semanas, la promulgación del paquete de 112
decretos legislativos en el marco de las facultades delegadas, ha tenido un efecto limitado en la
opinión pública por su complejidad y porque su impacto es difícil de percibir por el ciudadano
común. Como consecuencia, solo 26% declara estar informado de los decretos, aunque, entre los
informados, la aprobación es mayoritaria.

En el campo de la seguridad ciudadana, el que más preocupa a la población, la gran mayoría está de
acuerdo con el programa de recompensas, los megaoperativos para capturar grandes bandas de
criminales, el aumento de penas para sicarios menores de edad y la pena de cárcel para quienes
corrompan policías, pero este apoyo a las medidas no se refleja en un incremento en el apoyo al
Gobierno, probablemente porque la población no percibe aún una reducción en la delincuencia
común.

Algunos analistas atribuyen la pérdida de popularidad del Presidente a la debilidad de su gobierno 
y a su estilo de comunicación. La debilidad gubernamental es estructural desde el momento en 
que PPK fue elegido con una bancada muy minoritaria. No depende del estilo presidencial, es un
dato de la realidad. En todo caso, el estilo de PPK no cae necesariamente mal. En la actualidad, la
gran mayoría prefiere a un gobernante concertador y dialogante (75%) sobre uno autoritario, que
imponga sus ideas (23%) y PPK es percibido como concertador y dialogante (67%), no autoritario.
Más controvertida es su locuacidad. 56% cree que es muy franco y que “a veces habla de más”. Sin
embargo, la opinión pública está dividida sobre si prefiere un presidente muy franco (48%) o uno
muy prudente (50%). Lo ideal es seguramente una sabia combinación de prudencia y sinceridad.

Como ha ocurrido con gobernantes anteriores, es probable que la aprobación a la gestión
presidencial siga declinando en el futuro, sin embargo, la pendiente de esa caída puede ser muy
diferente según cómo actúe el Presidente políticamente. En el corto plazo, lo que parece evidente
es que la opinión pública espera actitudes más claras y enérgicas en la lucha contra la corrupción,
especialmente en el caso Odebrecht. Mientras no caigan grandes corruptos – algún expresidente,
por ejemplo – la opinión pública seguirá viendo con suspicacia la conducta de la clase política en
general, incluido el presidente Kuczynski.

(Alfredo Torres G.)
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 43 45 42 42 42 36 48 45 43 61 57 44 37 41

Desaprueba 45 44 46 46 45 49 38 47 45 30 33 47 50 46

No precisa 12 11 12 12 13 15 14 8 12 9 10 9 13 13

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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SIGUE EN LA PÁGINA 3

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

Aprueba
Total

Nov

Total

Dic

Total 

Ene
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Primer Ministro Fernando Zavala 35 34 32 38 28 29 28 26 33 27 30 63 46 36 27 25

El ministro del Interior Carlos    
Basombrío

34 31 30 34 28 26 31 28 33 24 30 33 40 31 27 27

El ministro de Economía Alfredo 
Thorne

37 35 33 41 29 29 30 27 37 21 40 63 47 36 29 28

La ministra de Salud Patricia García 36 33 33 35 32 28 43 34 29 25 43 44 39 33 27 36
El ministro de Transporte y 
Comunicaciones Martín Vizcarra

- - 31 32 30 28 33 27 28 30 38 53 39 31 33 25

La ministra de Justicia Marisol Pérez 
Tello

38 35 32 36 30 30 31 34 34 23 33 47 38 34 29 29

La presidenta del Congreso Luz 
Salgado

42 37 32 38 30 29 31 31 34 20 38 21 35 38 29 32

2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…? %

Aprueba
Total 

Nov

Total

Dic

Total

Ene
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Gobierno 49 46 39 37 40 37 48 35 54 39 41 58 46 37 33 42

El Congreso de la República 37 32 29 27 29 25 39 30 39 20 35 13 18 27 25 36

El Poder Judicial 28 26 25 21 26 23 34 27 40 17 29 15 18 21 23 31

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

Aprueba
Total

Nov

Total

Dic

Total

Ene
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Fuerza Popular, Keiko 
Fujimori

41 37 40 42 39 39 38 48 43 25 40 8 22 42 45 41

Frente Amplio, Verónika 
Mendoza

34 34 29 22 33 31 35 26 29 41 35 41 21 28 29 33

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de la líder de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO
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7. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación de
Marilú Martens como Ministra de Educación?

%

39

24

37

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

8. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación del
congresista Víctor Albretch como presidente de la comisión Lava
Jato en el Congreso?

%

25

38

37
  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

EL ESTILO DE PPK

ENCUESTA URBANA

5. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación de
Walter Gutierrez como la máxima autoridad en la Defensoría del
Pueblo?

%

29

30

41

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

6. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la designación de
Duberli Rodríguez como Presidente del Poder Judicial?

%

22

33

45
  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

9. Considera que el Presidente Pedro Pablo Kuczynski es… %

67 20 13

Concertador, dialogante Autoritario porque impone sus ideas   No precisa

37 56 7

Muy prudente, que se cuide al hablar Muy franco, aunque a veces hable de más   No precisa

72 18 10

Respetuoso de quienes piensan diferente Agresivo con quienes piensan diferente   No precisa

10. En general, ¿cómo preferiría usted que sea el Presidente de la República? Diría que… %

75 23 2

Concertador, dialogante Autoritario porque impone sus ideas   No precisa

50 48 2

Muy prudente, que se cuide al hablar Muy franco, aunque a veces hable de más   No precisa

93 4 3

Respetuoso de quienes piensan diferente Agresivo con quienes piensan diferente   No precisa



14. ¿Usted considera que la investigación del caso Lava Jato por
parte del Congreso logrará resultados o no?

opinión
data 4

SIGUE EN LA PÁGINA 5

LAVA JATO - ODEBRECHT

13. ¿Considera que el caso Lava Jato debería ser investigado solo
por la Fiscalía de la Nación o también por una comisión del
Congreso?

%

22

75

3
Debería ser investigado solo por
la fiscalía

Debería ser investigado por
ambos

  No precisa

%

51

41

8

Si logrará resultados

No logrará resultados

  No precisa

15. ¿Considera que el Congreso investiga el caso principalmente
por una legítima voluntad de luchar contra la corrupción, por
encubrir a ciertas personas o para ganar notoriedad?

% 16. ¿Usted cree que el gobierno tiene la mejor voluntad de
impulsar la investigación del caso Lava Jato, está dispuesto a
colaborar pero sin ser prioritario, o tiene interés en ocultar
información?

%

96

95

94

80

79

78

76

1

1

2

8

7

10

9

3

4

4

12

14

12

15

Alan García (entre el 2006 y el
2011)

Ollanta Humala

Alejandro Toledo

Alan García (entre 1985 y
1990)

El gobierno municipal de
Susana Villarán

Alberto Fujimori

El gobierno municipal de Luis
Castañeda Lossio

  Sí recibieron coimas   No recibieron coimas   No precisa

%

11. ¿Está informado acerca de la investigación en Brasil a Odebrecht y otras empresas de construcción que habrían dado dinero a políticos
en diversos países, conocida como la investigación Lava Jato?

12. ¿La empresa Odebrecht, viene operando en el Perú desde 1979 y ha reconocido haber pagado coimas a funcionarios de distintos gobiernos
en nuestro país para facilitar sus negocios ¿Cree que altas autoridades del gobierno de… recibieron coimas de Odebrecht, o no recibieron
coimas?

%

59 40 1

  Sí esta informado   No esta informado   No precisa

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción en Brasil

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

37

35

23

5

  Por encubrir a ciertas
personas

  Para ganar notoriedad

  Voluntad de luchar
contra la corrupción

  No precisa

48

27

18

7

Tiene interés en ocultar
información

Voluntad de impulsar
investigación

Dispuesto a colaborar,
pero sin ser prioritario

No precisa
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17. ¿Cree que la prensa, los medios de comunicación, tienen la
mayor voluntad de impulsar la investigación del caso Lava Jato,
están informando solo porque es noticia, o tienen interés en
ocultar información?

% 18. Con relación al caso Lava Jato, ¿confía en el trabajo que
realizará…?

%

53

39

38

29

28

42

57

57

67

68

5

4

5

4

4

La prensa

El gobierno

La Fiscalía

El Congreso

El Poder Judicial

Confía No confía No precisa

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

Total de entrevistados informados de la investigación a Odebrecht y otras empresas de 
construcción en Brasil

REUNIÓN PPK Y KEIKO

19. ¿Está informado o no acerca de la reunión que tuvieron el
presidente Pedro Pablo Kuczynski y la lideresa del partido Fuerza
Popular, Keiko Fujimori, en la residencia del cardenal Juan Luis
Cipriani?

%

60

39

1

Si estoy informado

No estoy informado

  No precisa

21. ¿Considera que la reunión entre el presidente Pedro Pablo
Kuczynski y Kejko Fujimori tendrá un impacto positivo en el país o
no tendrá ninguna repercusión?

%

39
50

11

  Tendrá un impacto positivo

  No tendrá ninguna repercusión

  No precisa

Total de entrevistados informados de la reunión que tuvieron el Presidente, Keiko Fujimori 
y el cardenal Juan Luis Cipriani

20. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la intermediación del
cardenal Juan Luis Cipriani en la primera reunión entre el
presidente Pedro Pablo Kuczynski y Keiko Fujimori?

54

43
3

  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

%

Total de entrevistados informados de la reunión que tuvieron el Presidente, Keiko Fujimori 
y el cardenal Juan Luis Cipriani

22. ¿Quién se benefició más en esta reunión, Pedro Pablo
Kuczynski, Keiko Fujimori o ambos por igual?

%

Total de entrevistados informados de la reunión que tuvieron el Presidente, Keiko Fujimori 
y el cardenal Juan Luis Cipriani

COMPRAS DE LAS COMPUTADORAS

23. ¿Está informado acerca de las compras sin licitación del Congreso, 
mediante convenio marco, de 980 computadoras por 5 millones de 
soles o no está informado? 

%

39

60

1

Si estoy informado

No estoy informado

  No precisa

24. La presidenta del Congreso Luz Salgado aseguró, respecto a la compra
de computadoras, que “el día que se demuestre que uno de sus
funcionarios no cumplió con su deber y las órdenes que se le había dado”
iba a renunciar. ¿Considera que la Presidenta del Congreso debió renunciar
o está bien que no haya renunciado porque nunca se terminó el proceso de
compra?

%

68

29
3

  Sí debió renunciar

  No debió renunciar

  No precisa

Total de entrevistados informados acerca de las compras sin licitación del Congreso

35

34

25

6

  Están informando solo
porque es noticia

  Tiene interés en ocultar
información

  Voluntad de impulsar
investigación

  No precisa

57

20

13

6

4

  Ambos por igual

  Keiko Fujimori

  Pedro Pablo Kuczynski

  Ninguno

  No precisa
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DESEMPEÑO DE BANCADAS Y BICAMERALIDAD DEL CONGRESO 

33

21

16

62

74

81

5

5

3

Las leyes que se promulgan
son pensadas por el bien del

país

Las leyes que se promulgan
son debatidas en profundidad

La mayoría de congresistas del
actual Congreso están bien
capacitados para el cargo

  De acuerdo En desacuerdo   No precisa

%

25. Pensando en el actual Congreso de la República, ¿siente que lo representa o no lo representa?

26. Le leeré algunas afirmaciones y me gustaría que me diga si usted está de acuerdo o en desacuerdo. ¿Está usted de acuerdo o en
desacuerdo con la frase…

%

19 77 4

Sí lo representa No lo representa   No precisa

32

30

24

24

23

18

55

57

69

65

65

68

13

13

7

11

12

14

Peruanos por el Kambio

Acción Popular

Fuerza Popular

Partido Aprista Peruano

Frente Amplio

Alianza para el Progreso

Sí está capacitada No está capacitada   No precisa

%27. ¿Considera que en general, la mayoría de congresistas está capacitada para el cargo en la bancada de…?

28. Como sabe, anteriormente en el Perú y en otros países en la actualidad, el Congreso se divide en dos cámaras, una de senadores y otra de
diputados. ¿Estaría de acuerdo con volver a tener dos cámaras o prefiere que siga siendo una sola cámara de congresistas como es ahora?

%

55 36 9

  Una sola cámara   Dos cámaras   No precisa
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PAQUETE LEGISLATIVO

29. ¿Está informado o no acerca de las facultades legislativas que
le dio el Congreso al Gobierno en setiembre, para que promulgue
decretos legislativos durante 90 días?

%

26
72

2

Sí estoy informado

No estoy informado

  No precisa

30. En general, ¿aprueba o desaprueba los decretos legislativos
promulgados por el Poder Ejecutivo?

%

56

32

12

Aprueba

Desaprueba

  No precisa

Total de entrevistados informados de las facultades legislativas que le dio el Congreso al 
Gobierno

31. En lo que respecta a las facultades legislativas otorgadas, ¿usted
considera que el Poder Ejecutivo actuó dentro de las facultades
otorgadas o se excedió en el uso de las mismas?

53

38

9 Actuó dentro de las facultades
otorgadas

Se excedió en el uso de las
facultades otorgadas

  No precisa

% 32. Se ha promulgó un paquete simplificador destinado a reducir
los trámites burocráticos que afectan al ciudadano y a las
empresas. Por lo que ha escuchado, ¿Aprueba o desaprueba
dicho paquete?

%

Total de entrevistados informados de las facultades legislativas que le dio el Congreso al 
Gobierno

61

31
8

Aprueba

Desaprueba

  No precisa

Total de entrevistados informados de las facultades legislativas que le dio el Congreso al 
Gobierno

%

33. Como sabe, el gobierno oficializó la reducción del Impuesto General a las Ventas (IGV) de 18% a 17% a partir del 1ero de Julio. ¿Aprueba o
desaprueba esta reducción del IGV?

34. Recientemente el Gobierno ha promulgado varias normas sobre seguridad ciudadana. ¿Quisiera que me diga si usted aprueba o
desaprueba…?

%

77 19 4

Aprueba Desaprueba   No precisa

92

91

91

87

87

8

9

7

12

11

2

1

2

Los megaoperativos de la Policía Nacional para
capturar grandes bandas de criminales

El aumento de la pena, para asesinos o sicarios
menores de edad, hasta 10 años de condena

El programa Barrio Seguro, que brinda
capacitación a jóvenes de barrios peligrosos

para insertarlos en el mercado laboral y…

El programa nacional de recompensas, donde
los ciudadanos pueden colaborar brindando

información a la Policía Nacional sobre la…

La pena de cárcel entre 4 y 8 años para
aquellos que intentan coimear policías

Aprueba Desaprueba No Precisa
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35. ¿El gobierno amplió la “muerte civil" para corruptos es decir
ahora los sentenciados por corrupción no podrán trabajar nunca
más en entidades del Estado y aquellos que cometieron actos de
corrupción antes y sigan trabajando en algún cargo del Estado
podrán ser despedidos. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con
esta ampliación?

%

83

14
3

  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

36. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que modifiquen la ley de
contrataciones para evitar que empresas sancionadas por
corrupción vuelvan a participar en licitaciones con el Estado?

%

75

22 3

  De acuerdo con que se
modifique la ley de
contrataciones

  En desacuerdo, que no se
modifique la ley

  No precisa

37. ¿El Poder Judicial ha ordenado que el RENIEC reconozca el matrimonio de dos personas del mismo sexo que se casaron en México, por 
considerar que no inscribirlo sería discriminatorio ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esa sentencia?

%

34 61 5

De acuerdo En desacuerdo   No precisa

MATRIMONIO IGUALITARIO

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

38. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 45 25 36 45 50 77 43 48 50 47 42

Desaprueba 50 75 58 51 44 23 53 47 45 51 51

No precisa 5 0 6 4 6 0 4 5 5 2 7
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41. ¿Quién considera que tiene la mayor parte de la culpa de los
disturbios, la anterior gestión de Susana Villarán, o la gestión
actual del alcalde Luis Castañeda Lossio?

%

59

29

12

  La gestión de Susana
VIllarán

  La gestión de Luis
Castañeda

  No precisa

42. ¿Cree que los disturbios ocurridos en Puente Piedra fueron
preparados por agitadores o fue una reacción espontánea de los
manifestantes?

%

61

34
5

  Reacción espontánea

  Preparados por
agitadores

  No precisa

39. ¿Está informado de la suspensión del bypass en el óvalo
monitor en la Molina?

%

22

77

1

Si estoy informado

No estoy informado

  No precisa

40. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la suspensión del
bypass en el óvalo monitor en la Molina?

%

48

44

8

  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

Total de entrevistados informados de la suspensión del bypass en el óvalo monitor de la 
Molina. 

EL PEAJE DE PUENTE PIEDRA Y EL BYPASS DE ÓVALO MONITOR 

43. ¿Está informado acerca de los disturbios ocurridos en Puente Piedra desencadenados por la instalación de garitas de peaje a la altura del río
Chillón?

%

89 11

  Sí está informado   No está informado

44. Actualmente los alcaldes no pueden postular a una reelección
inmediata ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que se cambie
la ley para que los alcaldes puedan postular a una reelección
inmediata?

%

40

58

2

  Sí estoy de acuerdo con
que se cambie

  No estoy de acuerdo con
que se cambie

  No precisa

45. Si la ley le permitiese postular, ¿votaría usted por Luis
Castañeda para que sea reelegido alcalde en las elecciones de
2018 o preferiría votar por una nueva opción?

%

72

26
2

  Preferiría votar por una
nueva opción

  Votaría por Luis
Castañeda

  No precisa

ELECCIONES MUNICIPALES 2018 


